# 电子技术在智慧农业温室环境自动化控制系统中的应用

# 窦 晨

#### 晋中信息学院

摘 要:随着电子技术和信息化水平的不断提升,智慧农业已经成为现代农业发展的重要趋势,其中温室环境自动化控制系统是智慧农业的核心应用场景之一。本文基于智慧农业发展的背景,系统梳理了电子技术在温室环境自动化控制系统中的应用价值与意义,并回顾国内外相关研究现状。在理论分析部分,论文详细探讨了传感器技术、无线通信技术和自动化控制技术在温室环境中的作用机理,进一步剖析温室环境控制系统的需求与系统架构。在应用层面,论文围绕温湿度监测与控制、光照强度调节、水肥一体化管理及病虫害监测与预警四个方面展开说明,结合实际案例,介绍了基于 AI 视频分析的智能安防系统以及蜂窝物联大棚系统的运行效果与实践价值。最后,论文总结了电子技术为农业生产效率提升、绿色可持续发展和远程管理带来的积极效益。

关键词: 精准农业; 物联网; 大数据分析; 智能决策支持系统

当前社会对农产品的需求不仅体现在数量的增加,更集中在质量的提升上。传统的农业生产方式往往存在资源浪费严重、环境依赖度过高、产量和品质不稳定等问题,难以满足人们日益增长的需求。智慧农业的提出与发展,正是基于电子技术、物联网和人工智能等新兴科技,为农业生产注入新的活力。通过自动化和信息化的手段,可以在很大程度上降低外部气候对农业生产的不利影响,从而提高整体效益和可持续性。

电子技术在温室环境自动化控制系统中的应用,使得环境参数如温度、湿度、光照、二氧化碳浓度等能够实时监测和动态调节。传感器与控制单元相结合,通过精准的数据采集与反馈,为农作物提供最适宜的生长环境。站在农民收益角度,这不仅能提升产量和品质,还可以减少农药与化肥的过度使用,进而降低农业面源污染,对生态环境保护意义重大。同时,电子技术推动农业数字化与智能化转型,增强农业国际竞争力,也有助于国家乡村振兴战略的落实。

在国际上,相关研究起步较早且体系成熟。例如, 美国开发的温室网络管理系统集成了施肥、灌溉和生产管理功能,并通过传感器实现智能化操作;加拿大则借助计算机辅助管理软件,对温室生产过程进行实时分析与优化,减少农药使用并提升经济效益。

国内的研究虽然起步较晚,但发展迅速。近年来, 大型农业园区与龙头企业普遍建立智慧农业温室系统, 借助无线传感器网络实时采集与传输环境数据,提升 系统的灵活性与可扩展性。同时,国内研究也逐步引 入模糊控制、神经网络等智能算法,提高系统适应性。 然而,目前在核心技术自主创新方面仍存在不足,部 分关键技术依赖进口,且在区域适配性和作物差异化 控制方面仍需进一步突破。

#### 1 电子技术在温室环境控制中的应用原理

1.1 传感器技术:环境参数的实时监测

传感器技术是整个温室控制系统的核心环节。温度、湿度、光照、二氧化碳浓度等传感器被部署在温室的不同区域,实现连续、精准的数据采集。例如,当温度超过设定阈值时,系统会自动联动风机或加热设备;当湿度不足时,灌溉系统自动启动;光照不足时,补光灯则会开启。这些传感器一般内置信号调理电路,避免数据漂移和失真,为系统控制提供可靠依据。

## 1.2 无线通信技术:远程传输与数据分析

温室中的各类传感器数据通常通过无线通信传输到中央系统或云端,从而实现远程监控与智能化决策。 无线通信不仅能支持实时性,还能结合历史数据进行预测分析,为生产者提前制定调控策略提供参考。例如, 基于历史数据模型预测未来气候变化趋势,自动调整 灌溉与通风策略,保障作物稳定生长。

#### 1.3 自动化控制技术:智能决策与精准调节

自动化控制单元如 PLC、微控制器和工业计算机, 承担着对监测数据进行实时分析和执行控制的任务。 它们能够根据传感器反馈,精准调控加热、灌溉、遮阳、 通风等设备,从而保持温室环境在最佳区间。与传统 人工经验相比,自动化控制显著提升了决策速度与准 确性,为农业生产提供强有力的支撑。

#### 2 智慧农业温室环境自动化控制系统的需求与架构

#### 2.1 作物生长的环境需求

不同作物对温度、湿度、光照和土壤条件的要求差异显著。例如,番茄适宜温度为 22 - 28℃,而生菜则偏好 18 - 22℃。若温度和湿度不在合理范围内,将导致病虫害加剧或产量下降。因此,自动化控制系统必须基于作物特性,提供针对性的环境调节方案。

#### 2.2 系统对自动化的基本需求

现代温室必须具备实时监测、智能调控、故障诊断和预警功能。自动化系统不仅需要针对不同作物和生长阶段灵活调整,还要在发生异常时快速响应,保障生产安全。随着规模化和集约化趋势增强,农户对智能化控制的依赖度越来越高。

#### 2.3 系统架构层次划分

智慧农业温室控制系统主要包括感知层、传输层、控制层与应用层:

- (1)感知层:各类传感器采集环境参数并转换为电信号。
- (2)传输层:通过 RS-485、4G/5G 等方式传输数据,保障稳定性与实时性。
- (3)控制层:由微控制器和工业计算机组成, 执行数据分析和控制任务。
- (4)应用层:提供远程监控、数据展示与智能诊断功能,结合大数据和AI技术,为农户提供决策支持。

这一架构的设计保证了系统的稳定运行,同时具 备可扩展性和兼容性。

#### 3 电子技术在温室环境自动化控制中的具体应用

# 3.1 温湿度监测与控制

温湿度是温室大棚环境调节中最基本也是最核心 的参数之一。不同作物对温湿度的要求差异显著,如 果不能维持在合适区间,就容易出现生长停滞、病虫 害滋生或品质下降等问题。电子技术的引入使得温湿 度调控更加精准和高效。系统通过在大棚内部署多点 温湿度传感器,实时采集空气和土壤中的环境数据。 这些传感器的精度普遍达到 ±0.5℃和 ±3%RH, 能够 在波动较大的条件下依然保持较高的测量可靠性。当 采集到的温湿度超过设定阈值时,控制系统会立即联 动风机、加热器或喷雾系统进行调节。例如, 在冬季 寒冷时段, 当温度降至20℃以下, 系统会自动开启加 热装置,以确保番茄等作物能够在适宜温度区间生长。 又如在湿度过低时,喷雾设备会自动运转,避免土壤 干旱和空气干燥对植株造成胁迫。与传统依靠人工经 验判断相比,这种基于实时数据的自动控制方式明显 提升了环境调节的灵活性和准确性。

#### 3.2 光照强度调节

光照作为植物光合作用的必要条件,对作物产量和品质有直接影响。温室中自然光照条件往往会受到季节和天气的限制,过强或过弱的光照都不利于作物生长。电子技术通过感光传感器实时检测光照强度,并与预设的作物生长曲线进行比对,从而实现光照的动态调节。当光强过高时,系统会自动调节遮阳网的开启程度,防止强光灼伤叶片;当光照不足时,补光灯会被自动开启,并且能够根据环境变化实现分区补光。以生菜为例,在生长期需要2000~3000勒克斯的光强,系统会通过遮阳与补光的组合方式维持在这个区间。合理的光照控制不仅能加快植物生长,还能改善果实的外观和口感,例如番茄在适宜光照条件下,其糖分积累更高,商品价值更大。光照调节功能与温湿度控制结合使用,可以形成更加稳定的综合环境优化效果。

# 3.3 水肥一体化管理

在传统农业生产中,施肥与灌溉通常依赖人工经验,容易出现过量施用或不足的问题,既浪费资源又影响作物品质。水肥一体化管理技术结合了电子技术中的传感器、执行器和控制算法,能够实现精确的水肥供应。通过土壤湿度传感器和电导率(EC)传感器,系统能够实时监测土壤的水分含量和养分浓度,并根据不同作物的生长阶段制定动态施肥灌溉方案。例如,在番茄结果期,系统可以自动设定每天3~4毫米的灌溉量和每公顷40~60千克的肥料供应,保证果实膨大和品质提升。控制系统通过自动滴灌装置将水肥均匀输送到作物根系附近,避免水分蒸发和养分流失,同时提升肥料利用率。与传统大水漫灌相比,这种方法显著节约了水资源,并减少了对地下水和环境的污染,实现了节能环保与高效生产的统一。

# 3.4 病虫害监测与预警

病虫害是制约温室生产稳定性的另一大因素。传统的防控方式往往依赖人工巡查和农药喷洒,不仅劳动强度大,而且容易出现防治不及时或用药过量的问题。随着电子技术与人工智能的发展,基于图像识别的病虫害监测系统逐渐普及。该系统通过高清摄像头对作物叶片和果实进行实时拍摄,并利用深度学习算法对图像进行分析,识别是否存在病斑、虫害或生长异常。一旦检测到可疑情况,系统会立即通过预警平台提醒管理人员,并提供相应的防治建议。例如,在辣椒生长期,系统能够通过识别叶片斑点提前判断可能的真菌感染,从而及时采取喷洒生物农药或调整湿度等措施,避免病害大规模蔓延。与传统方式相比,

这种技术显著降低了农药的使用量,有助于提升农产品的安全性和市场竞争力,同时也符合绿色可持续发展的理念。

#### 3.5 综合效益分析

温湿度控制、光照调节、水肥一体化和病虫害监测四项技术在温室环境中相辅相成,形成了一个完整的闭环控制体系。它们不仅分别解决了作物在不同生长阶段的关键问题,还通过数据共享和系统联动实现了整体优化。例如,光照调节与温度控制之间存在紧密联系,当补光灯开启时会带来额外热量,此时温度调节模块能够自动修正参数,保证环境的稳定性。再如,水肥供应过多时容易造成湿度上升,系统会通过通风装置及时排湿,避免滋生病害。整体来看,电子技术的应用让温室管理从"经验驱动"转向"数据驱动",使农业生产更加精细化、智能化,也提高了农户对环境调控的掌控能力。

#### 4 创新应用案例分析

4.1 基于 AI 视频分析的智能安防监控系统

该系统通过高清摄像头和深度学习模型,实现对温室出入口和作物区的实时监控。一旦发现异常人员或车辆,系统立即发出警报并通知管理人员。其优势在于大幅减少人工巡检压力,提高安防效率和可靠性。尽管初期投资较高,但长期运行能够显著降低成本并提升农产品竞争力。

#### 4.2 蜂窝物联智慧农业大棚系统

该系统将电子技术、物联网与蜂窝通信结合,构建了涵盖水肥一体化、环境监测与设备远程控制的综合管理平台。用户通过手机应用即可查看实时数据和历史趋势,系统还能自动联动风机、水帘等设备进行调控。在花卉种植等高附加值领域,该系统表

现尤为突出,可精准控制花期与品质,提升市场竞争力。

### 5 结论

电子技术在智慧农业温室环境自动化控制系统中的应用,已经成为推动农业现代化与绿色发展的关键路径。从传感器技术到无线通信,再到自动化控制与人工智能,电子技术贯穿于整个系统架构与运行过程中,实现了环境调节的精准化和管理方式的智能化。通过实践案例可以看到,这些系统显著提升了生产效率、降低了资源浪费,并为远程管理与决策提供了科学依据。

#### 参考文献:

- [1] 徐凯,徐兰婷,张怡文,等.智慧农业及其在设施蔬菜生产中的应用[]]. 辣椒杂志,2024,22(1):60-66.
- [2] 李文洋, 薛浩, 白艳艳. 智慧农业技术在榆林市温室大棚中的应用[J]. 农业科技通信,2024(3):134-136+217
- [3] 郗艳华,张娜,张芊睿.基于物联网的智慧农业智能温室控制系统[]]. 电脑知识与技术,2024,20(3):8-10.
- [4] 朱婧玮. 智慧农业温室管控系统研究 [J]. 南方农机,2023,54(14):58-61.
- [5] 常强,基于智慧农业的温室大棚智能测控系统构建。 福建省,福建省亚热带植物研究所,2023-06-16.
- [6] 郗艳华,张娜,张芊睿.基于物联网的智慧农业智能温室控制系统[]]. 电脑知识与技术,2024,20(3):8-10.
- [7] 周德锋.基于物联网的智慧农业温室大棚环境智能调节管理系统设计[[].办公自动化,2023,28(10):58-60.
- [8] 田朝杰, 汪婷, 陆翔. 物联网和大数据技术在温室大棚农业生产中的应用 [J]. 农业工程技术,2023,43(17): 22-23.